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Стан питання та аналіз публікацій.  

Невпинний ріст цін на енергоносії, відсутність диверсифікованого поста-

чання палива, незадовільний стан об’єктів житлово-комунального господарс-

тва в сукупності стимулюють наукові вишукування в галузі енергозбережен-

ня. Відомо, що на тепловологісний режим будівлі суттєво впливають теплоп-

ровідні включення – конструктивні ділянки, на яких через порушення термі-

чної однорідності огороджувальної конструкції спостерігаються підвищені 

тепловитрати. До теплопровідних включень, що визначаються конструктив-

ними особливостями будівлі, відносяться міжповерхові та балконні перек-

риття, колони, пілони, кутові примикання тощо. [1-3] Порушення рівномір-

ності теплопередачі крізь огороджувальні конструкції в зонах теплопровід-

них включень викликає небажане пониження температури на поверхні конс-

трукцій орієнтованих всередину приміщення, що призводить до накопичення 

конденсату, появи плісняви і створює загрозливий здоров’ю людей санітар-

но-гігієнічний режим. 

Теплопровідні включення вкрай негативно впливають на економічну 

складову експлуатації будівель. Відповідно до висновків Міжнародного буді-

вельного науково-технічного центру (CSTB) [4] порушення герметичності 

теплоізоляційної оболонки наскрізними теплопровідними включеннями при-

зводить до зростання тепловитрат на 10-25%.  

Дослідження провідних фахівців Росії С.Н. Овсянникова та Т.О. Вязової 

доводять необхідність врахування дефектів теплового захисту при визначенні 

приведеного опору теплопередачі огороджувальних конструкцій. [5] Інші на-

уковці (Н.П.Умнякова, Т.С. Егорова та ін.) пропонують встановлювати в зоні 

конструктивного сполучення «балконна плита – зовнішня стіна – плита пере-

криття» теплоізоляційні елементи зарубіжного виробництва, маючи на меті 

підвищити теплотехнічну однорідність зовнішньої стіни в зоні виступаючої 

за площину фасаду балконної плити. [6-8] Однак вартість заздалегідь вигото-

влених теплоізоляційних елементів досить висока, що заважає подібним 

конструктивним рішенням розповсюджуватись на будівельному ринку Укра-

їни. 

Мета та задачі дослідження. Виявити ступінь впливу лінійного теплоп-

ровідного включення в зоні сполучення «балконна плита – зовнішня стіна – 
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плита перекриття» на температурній режим приміщення. Визначити ефекти-

вність застосування принципово нової технології влаштування теплоізоля-

ційного елементу для скорочення тепловитрат в зоні теплопровідного вклю-

чення «балконна плита – зовнішня стіна – плита перекриття». 

Виклад основного змісту.Для дослідження було обрано конструктивне 

поєднання «з/б перекриття – зовнішня огороджувальна конструкція – бал-

конна плита» (рис.1).  

 
Рис. 1 Конструктивне поєднання «з/б перекриття – зовнішня огороджува-

льна конструкція – балконна плита». 

 

На вищезазначеній ділянці будівлі внаслідок порушення термічної одно-

рідності огороджувальної конструкції спостерігаються підвищені теплови-

трати. Причина цього явища присутність лінійного теплопровідного вклю-

чення, яке визначається конструктивними особливостями будівлі: сполучен-

ня балконної плити,монолітного з/б перекриття та зовнішньої стіни. Припус-

тимо, що навіть у випадку ізоляції зовнішньої огороджувальної конструкції 

температура внутрішньої поверхні стіни не задовольняє нормативним вимо-

гам. 

Відповідно до нормативних документів України [2,3] для забезпечення 

правильного тепловологісного режиму експлуатації конструкцій та досяг-

нення прийнятних для мешканців параметрів мікроклімату житла необхідно 

дотримуватись виконання наступних умов: 

RΣ пр≥ Rqmin                                              (1) 

Δtпр ≤ Δtcг                                                 (2) 

τвmin>tmin                                                    (3) 
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де RΣ пр., Rqmin , Δtпр , Δtcг – докладне визначення за [2]; 

τвmin– мінімальне значення температури внутрішньої поверхні в зонах 

теплопровідних включень в огороджувальній конструкції, 
0
С; 

tmin – мінімально допустиме значення температури внутрішньої поверхні 

при розрахункових значеннях температур внутрішнього й зовнішнього 

повітря, 
0
С. 

Відтак беручи до уваги (1) в якості зовнішньої ізоляції стіни було обрано 

шар утеплювача (плити мінераловатні, густиною 80 кг/м
3
) завтовшки 120 мм. 

Припустимо, що навіть у випадку ізоляції зовнішньої огороджувальної конс-

трукції температура внутрішньої поверхні стіни не задовольняє нормативним 

вимогам. 

Розрахунок температури внутрішньої поверхні огороджувальної 

конструкції за межами теплопровідного включення виконано на фрагменті 

стіни 1 і 2 (рис.1), так як в зоні 1 огороджувальна конструкція виконана із 

газобетонних блоків, а в зоні 2 основний матеріал – залізобетон. На даному 

етапі було перевірено умову (2) для зони 1 і зони 2, справджується нерівність 

Δtпр ≤ Δtcг в обох випадках. Перевіримо умову (3). 

Обчислюємо температуру в зоні теплопровідного включення : 

  
     

         

  
   

   
       

  
   

  
     , [9] 

Де n – коефіцієнт, що приймається в залежності від положення зовнішньої 

поверхні огороджувальної конструкції по відношенню до зовнішнього повіт-

ря,[9]; 

tв – розрахункова температура внутрішнього повітря, 
0
С, приймаємо 

відповідно до [2]; 

tн – розрахункова зимова температура зовнішнього повітря, 
0
С, приймаємо 

відповідно до [10]; 

αв – коефіцієнт тепловіддачі внутрішньої поверхні огороджувальних 

конструкцій, Вт/м
2
∙
0
С; 

Ro
'
,Ro

усл
 – опір теплопередачі огороджувальної конструкції, м

2
∙
0
С/Вт, 

відповідно в місцях теплопровідних включень і за межами цих ділянок. 

Для теплопровідного включення прилеглого до зони 1: 

  
  9,6 ; 

Для теплопровідного включення прилеглого до зони 2: 

  
  9,7  

Розрахункова температура внутрішнього повітря  tв = 20 
0
С, [2]; 

Розрахункове значення відносної вологості , φв=55 %, [2]; 

Конденсат на внутрішній поверхні стіни буде з’являтися, якщо темпера-

тура поверхні знизиться до температури точки роси. Відповідно до діаграми 

розподілення вологості знаходимо значення температури точки роси: 

tт.р.=10,5
0
С 

Виявляється, що умова:   
  tт.р – не виконується. Маємо ,   

  tт.р в обох 

випадках. 
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Враховуючи вищезазначене, фахівці кафедри технології будівельного ви-

робництва і кафедри опалення вентиляції та якості повітряного середовища 

спільними зусиллями розробили конструктивно-технологічне рішення 

(рис.2), направлене на покращення параметрів мікроклімату та скорочення 

тепловитрат.  

 
Рис. 2 Теплоізоляційний елемент: тип з’єднання «балкон – зовнішня стіна 

плита перекриття». 
 

Теплоізоляційний елемент являє собою комбінацію теплоізоляційного 

матеріалу та елементів, що надають йому жорсткості (арматура і незнімна 

опалубка). Зазначене рішення надійно з’єднує конструкції і забезпечує 

ефективну теплоізоляцію. Було здійснено повторні розрахунки температури в 

зоні теплопровідного включення у випадку застосування теплоізоляційного 

елементу. Отже, для теплопровідного включення прилеглого до зони 1: 

     
  19 ; 

Для теплопровідного включення прилеглого до зоны 2: 

     
  19,1  

Таким чином, при tт.р.=10,5
0
С умова:   

  tт.р – виконується в обох випад-

ках. 

Про ефективність зазначеного конструктивного рішення свідчить коефіці-

єнт зниження тепловитрат, який становить: 

ε=
 

    
 

   

   
   , де q – питомі тепловитрати, Вт/м

2
, в зоні теплопровід-

ного включення; q(1) – те саме, за умови використання теплоізоляційного 

елементу. 

Висновки. В результаті дослідження було проаналізовано негативний 

вплив теплопровідних включень на параметри мікроклімату. Обгрунтовано 

доцільність використання теплоізоляційного блоку. Розглянуте конструктив-

не рішення дозволяє забезпечити тепловологісний режим відповідно до іс-

нуючих нормативних документів України, а також суттєво знизити теплови-

трати спричинені теплопровідними включеннями. 
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